
Poškození a jeho lokalizace 
blok B4 

Na rozdíl od slov pružnost, plasticita nebo lom, které jsou v běžném životě používány zhruba ve stejném 
smyslu, jako v mechanice, je význam slova poškození velmi široký. Sprayeři? Ne. Snížení vnitřní integrity 
způsobené vznikem, šířením a vzájemným spojováním malých trhlin, dutin a podobných defektů. 
 
Narušení spojitosti pole posunutí se ignoruje, dále pracujeme s představou kontinua (zůstává možnost 
definovat složky napětí a deformace a psát pro ně rovnice v klasickém tvaru). Ve skutečnosti se však 
jedná o hodnoty zprůměrované přes jistý reprezentativní objem materiálu, který významně větší, než 
rozměry defektu, avšak významně menší, než rozměry konstrukce. Otevření trhlin se převádí na 
ekvivalentní nepružnou deformaci (rozetřené trhliny – smeared cracks). 
 
Namísto detailního popisu jednotlivých trhlin se používá zjednodušený popis jejich vlivu na tuhost a 
pevnost reprezentativního objemu materiálu. To je vhodný popis pro počáteční fáze deformačního 
procesu, kdy jsou efekty velmi malé (mikrotrhliny apod.) a dobře rozptýlené v mikrostruktuře materiálu. 
 
Pokud se růst defektů zkoncentruje jen do některých z nich, zatímco ostatní se přestanou rozvíjet, 
hovoříme o lokalizaci nepružného přetváření. Pokud hovoříme o trhlinách, dochází k přechodu od 
mikrotrhlin k magistrální trhlině, která se může významně podílet na zhroucení celé konstrukce. 
 
Při zkoumání zatěžovacího procesu je výhodné pracovat s jediným modelem od počátečních fází s 
rozptýleným poškozením přes postupnou lokalizaci až k totálnímu porušení. Proto se modely poškození 
často používají i pro popis velkých trhlin. To přináší určitá úskalí a modely v rámci teorie kontinua vyžadují 
speciální úpravy. 
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Představa materiálu jako svazek vláken rovnoběžných se směrem 
namáhání. 
 
Vlákna zpočátku pružná. Působící síla se rovnoměrně rozdělí mezi všechna 
vlákna, tedy na celkovou plochu všech vláken A. Vlákna jsou křehká a 
jejich pevnosti (nebo maximální protažení) se liší. Efektivní průřezová 
plocha vláken Ae postupně klesá z A do nuly. 
 
Nominální napětí je definováno jako síla dělená původní celkovou plochou, 
zatímco efektivní napětí je síla vztažená na aktuální plochu (dosud 
neporušených vláken). Oscilace napětí v reálné mikrostruktuře tohoto typu 
zanedbáme. 
 

Obrázky a části textu převzaty z: 
 
Jirásek, M., Zeman, J. (2006) Přetváření a porušování materiálů – dotvarování, plasticita, 
lom a poškození. Skriptum. České vysoké učení technické v Praze. 
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Pro materiál A je diagram lineární až do po vrchol a následuje exponenciální pokles napětí 
 
Podle vztahů 4.4 – 4.5 musí ovšem pro každou 
hodnotu deformace musí platit  
 

 
Dosazením dostaneme poškození omega jako funkci g(epsilon) 
 
 
Rozvoj poškození a tedy degradace sečné tuhosti začíná 
až po dosažení deformace, která odpovídá vrcholu 
pracovního diagramu. 
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Pro materiál B je diagram nelineární již od počátku zatěžování.  
 
                    = Ee(1-we0)  
 
 

= we0  
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